

Секция «Правоохранительные органы и прокурорский надзор»

Правовое регулирование деятельности прокуратуры по обеспечению законности в сфере земельного права

Куров Аркадий Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский институт - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет экономики и управления, Истории и теории государства и права, Пятигорск, Россия

E-mail: arka-kurov@ya.ru

Правовое регулирование деятельности прокуратуры по обеспечению законности в сфере земельного права осуществляется в соответствии с целым комплексом федеральных и конституционных законов, а также в соответствии с федеральным законом «О прокуратуре РФ» [1]. Так, согласно ФЗ «О прокуратуре РФ», сотрудники прокуратуры путем принятия соответствующих актов реагирования применяют все возможные меры, предусмотренные законом, направленные на устранение спорных ситуаций и привлечение виновного лица к установленной законом ответственности.

Так, согласно информации, приведенной в статистических данных Генеральной прокуратуры РФ «Об основных показателях деятельности органов прокуратуры РФ за ноябрь 2022 года» [2], органами прокуратуры было выявлено около 262757 нарушений закона в сфере землепользования.

Тем не менее, при реализации своих полномочий и задач, органы прокуратуры сталкиваются с целым рядом сложностей и проблем, среди которых: особенности и неустойчивость современных земельных правоотношений, сложность правовых основ, и так далее.

В связи с этим, для того чтобы увеличить эффективность правового регулирования и деятельности прокуратуры в области земельных правоотношений, необходимо осуществить некоторые нововведения в данной области.

В качестве главенствующего изменения генеральным органам прокуратуры необходимо было бы принять специализированный нормативно-правовой акт, касающийся вопросов и механизма правового регулирования прокурорского надзора в области земельного законодательства. Ведь зачастую, прокуроры при реализации возложенных на них законом полномочий сталкиваются с тем, что во многих случаях, они ограничены рядом бюрократических правовых процедур, вследствие выполнения которых, земле может быть нанесен непоправимый вред.

В качестве примера можно привести ситуацию, произошедшую на Кавказских Минеральных Водах в 2022 году, когда минеральные скважины, находящиеся на территории государственного заказника, попали в частные руки [3]. Позднее, дело было передано в территориальные подразделения прокуратуры, но именно на этой стадии процесс затянулся. Ведь прокурору необходимо провести качественную и надлежащую проверку, в ходе которой он должен выяснить все обстоятельства произошедшего и направить дело в суд. Тем не менее, именно правовая бюрократия замедлила данный процесс, вследствие чего природе КМВ был нанесен определенный вред, ведь собственник земли продолжал обходными путями вести строительство.

Еще одним необходимым изменением является актуальность введения в действующее законодательство полномочий органов прокуратуры, направленных на систематическое отслеживание информации, публикуемой в средствах массовой информации. Все дело в том, что репортеры достаточно часто публикуют информацию в СМИ об актуальных нарушениях в сфере земельного законодательства, которая требует проверки со стороны контрольно-надзорных органов, то есть прокуратуры.

К примеру, достаточно вспомнить ситуацию, которая произошла несколько лет назад в Александровском районе Ставропольского края. Тогда местные жители стали выступать против незаконной распашки сельскохозяйственных земель, однако администрация района бездействовала, и тогда дело было передано в прокуратуру [4].

Таким образом, мы видим, что для того, чтобы создать механизм эффективного правового регулирования деятельности органов прокуратуры по обеспечению законности в сфере земельного права, необходимо осуществить несколько важных изменений в данной правовой сфере. Во многом это удастся осуществить благодаря созданию в каждом подразделении прокуратуры специального отдела, специализирующегося на выявлении нарушений в сфере земельного права. Именно такое положение дел и событий помогло бы улучшить ситуацию в сфере законности земельного права в нашей стране.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» от 17.01.1992 № 2202-1 (ред. от 30.12.2020);
- 2) Статистические данные об основных показателях деятельности органов прокуратуры Российской Федерации за ноябрь 2022 г. // Генеральная Прокуратура РФ – URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/statistics/office/result?item=84263515> (дата обращения: 02.02.2023);
- 3) Ставрополец незаконно завладел землей стоимостью более 120 миллионов рублей // ГТРК «Ставрополье» - URL: <https://stavropolye.tv/news/147215> (дата обращения: 02.02.2023);
- 4) Хотим чтобы нам дали жить: на Ставрополье продолжается борьба за земли под пастбища // Региональное информационное агентство «Дербент» - URL: <https://riaderbent.ru/hotim-chtoby-nam-dali-zhit-na-stavropole-prodolzhaetsyaborba-za-zemli-pod-pastbishha.html> (дата обращения: 03.02.2023).